

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

Pe unu an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Borincă și strălucitate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franc.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

A. B. U. N. J. U. R. I. L. E.:

O serie garannd o cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Redacția este deschisă de la 9 ore dimineața până la 6 seara.

Nr. 234

Sâmbătă, 24 Octomvre (5 Noemvre).

1887.

Brașov, 23 Octomvre 1887.

Românii din părțile ungurene sunt foarte îngrijați de creșterea pericolosă limbii și ritului bisericeii române unite a acelor clerici români, cari sunt trimiși la studiu în seminariile străine. Primim în această materie un articol delu unu binevoitor și zelos fiiu alu acestei biserice, pe care îl recomandăm cu totă căldura atențiunei arhierioru bisericeii române unite, cari sunt chemați în prima liniă a îngrijii ca clericii de sub păstoria lor să capete o educațiune și o direcțiune bisericească și românească adevărată, ca să pōtă deveni păstori demni și credincioși ai poporului român. Eată memoratul articol:

„Lipsa unu seminaru românescu pentru clericii români gr. cat. din diecesa Oradiei mari este câtă se pōte mai sēmțită. În această diecesă se află pentru anul scolasticu curentu 31 de tineri teologi, dintre cari — în lipsa unu seminaru românescu — 29 de înși sunt trimiși prin seminariile latine din Budapesta, Oradea-mare, Strigoniu Sătmariu, Ungvaru, unde nu numai că li se propune în limba latină, și nu română, dēr sunt condannați sērmanii tineri a petrece câte patru ani de zile din junețea lor între cei mai nēmpăcați dușmani ai Românilor.

De multe ori aceste seminare sunt nise periculoșe curse de maghiarisare. Limba românească nu se aude în veci prin salele și coridorele lor; Românu cu Românu din acelaș institutu adese-ori nu cutēză să vorbescă unu cu altu în limba lor maternă, de frica drōiei colegilor lor maghiari sēu maghiaroni, cum sunt Ruteni și Sloveni maghiarisați și mai scie Dumnezeu câte alte ființe, care s'au lăpēdatu de legea și națiunea lor.

Totă atâtea exemple triste, câtă se pōte de triste, sunt acestea pentru tinerii români, cari din nefericire sunt condannați să-și primescă educațiunea lor teologică în aceste institute străine, unde limba, obiceiurile, ba chiar și ritul bisericescu alu poporului român sunt totă atâtea obiecte de dispreț. Inriurinței acestor triste împrejurări trebe să atribuim faptul, că diecesa gr. cat. a Oradiei mari, ori câtă de vechiă este ea, până acum nu ni-a putut da decât unu număr relativu destul de nēnsemnatu de preoți adevăratu conșcii de misiunea lor bisericească, nu numai, ci și națională.

Nu voim să vorbim aici de identitatea credinței dogmatice, dēr punem mare greutate pe diversitatea ritului și a limbii, prin care în adevăr se distinge biserica românească de cea romano-catolică, și care este prin urmare semnul caracteristicu, ce face ca poporul nostru să-și cunoscă biserica lui națională. Ceea ce aflăm de regretat și de condannat în casul de față este, că acei tineri teologi, crescuți în seminarele catolice unguresci, își însușesc prea mult obiceiurile și formele ritului catolicu, pe care poporul dela țēră nu scie să lă distingă ca unu caracteru alu bisericeii catolice, ci-lă pri-vesce ca unu caracteru exclusiv alu bisericeii unguresci; și acestu caracteru alu bisericeii unguresci se nivesc adese-ori clericii români crescuți în seminariile străine a-lă imprime mai mult sēu mai puțin bisericeii lor românești. O facu acestu parte din nepricepere, parte din cauza alterațiunei sentimentului lor curat românescu, a acelu sentimentu, ce l'au primit din frageda copilăria în casa părintească și în biserica în care s'au născut și s'au botezat.

Unu Românu din Ardēlu, intrând în o biserică gr. cat. românească din părțile acelea, va observa numai decât, mai vērtoș în cântări etc. unu felu de imitațiune mai mare sēu mai mică a deprinderilor bisericeii catolice unguresci. Acestu imitațiune a formelor esteriore din biserica constă d. es. în modul facerii semnului crucei, plecarea

genunchiului, întrebunțarea de „Amen“, în locu de „Aminu“ ș. a.

De sine urmēză așadēră, că pentru Românii din Ungaria mai vērtoș, cari sunt atāt de espuși maghiarisării, imitațiunea acēsta, fiă ea ori câtă de mică abatere dela formele rituale orientale, este câtă se pōte de pericolosă. De aceea este neapēratu necesaru, credem, ca să se interzică ori ce diformare a ritului bisericescu din partea acestor tineri.

Românii gr. cat. din diecesa Oradiei mari doresc mult — după cum scrie „Fōia bis. și școl“ din Blașiu — ca să-și înființeze unu seminaru propriu românescu în Oradea mare. Acestu și noi o dorim, mai vērtoș pentru că avem grmă speranță, că în acelu seminaru se vor propune studiile în limba românească, ēr nu latină, ca în seminarul român din Gherla.

Mai multă garanția însă dă în privința bisericească și națională unu seminaru teologicu din unu centru românescu, unde sentimentul bisericescu și românescu nu este espus alterațiunei, nici prin educațiunea internă din institutu, nici prin societatea din afară. Din această considerațiune nu putem decât să salutăm cu bucuria fericita ideia a Ilustrății Sale, actualului episcopu alu Oradiei mari, Michilū Pavelu, care de doi ani încōce a început a trimite câte doi tineri teologi în seminarul din Blașiu. Ar fi, credem, la totu casul foarte de dorit, ba chiar o necesitate supremă în împrejurările actuale, și în interesul adevăratu alu bisericeii unite române, ca câtă mai curēndu să se ia dispozițiunile de lipsă pentru a se putē aduce în acestu seminaru, pe câtă numai se pōte, și ceilalți tineri ai dieceselor sufragane, cari petrec în seminariile străine, până când își vor face și ele seminarele lor necesare, căci mai bine va fi la totu casul să se dea stipendiele menite pentru întreținerea acelor unu seminaru românescu, decât unu seminaru străin, ēr spesele întreținerii de siguru nu vor fi în Blașiu mai mari, decât în Budapesta, Strigoniu, Ungvaru și într'alte locuri.

Făcēndu se acēsta, celu puțin unu singuru profitu este garantat înainte prin împrejurarea, că s'ar delătura acea aparițiune, pe câtă de tristă pe atāt și de absurdă totodată, de a avē preoți români, cari nu scie românește și nu-și cunosc ritul lor.

## A doua scrisōre

a generalului Traianu Doda.

D. președinte alu camerei deputaților din Peșta, ignorându declarațiunea d-lui deputat Traianu Doda, cu dta 15 Octomvre a. c. Nr. 211 pres. 1887 92 ilu provōcă ca în rēstimpu de 15 zile să-și prezenteze credențiunile.

La acēstă provocare d. deputat a adresat d-lui președinte alu dietei următorul rēspuns:

Stimate Domnule Președinte!

În declarațiunea ce ați făcut în camera deputaților în ședința publică din 12 a lunei curente, ați recunoscut, d-le președinte, că v'a venit la mână scrisōrea mea în care v'am împărțit atāt hotărērea mea, că nu-mi voi presenta credențiunile de deputat, nici nu voi abdice de mandatul meu de deputat, — câtă și motivele, care m'au condus la acēsta hotărēre.

Cu tote acestea, prin scrisōrea de sub N. 211 pres. 1887 92 mē provocăți oșiosu, ca să-mi prezentez credențiunile, ignorându simplu scrisōrea mea din motivul, ce l'ati spus în acea ședință, cumcā unu deputat, carele nu-și prezentează camerei credențiunile, nu este deputat și nu pōte veni în atingere cu camera deputaților.

Vē rog, d le președinte, să binevoiți a-mi ascrie numai sincerității, ce-mi datoresc, dēcā eu înainte de ce-mi iau libertate a vē rēspunde la prețuia provocare, mē vēdū silitu a-mi esprima convingerea, cumcā nici

punctul de mănecare, din care ați purcesu, nici procedura ce ați urmați în acēstă causă, — nu se pōt aduce în consonanță cu dispozițiunile legii.

În §. 86 art. d. l. 33 din 1874 se dice apriat: „Președintele electoralu ... proclamă de deputat dietalu alu cercului pe acelu candidat, care a intrunit majoritatea absolută a voturilor valide însemnate.“ — Calitatea de deputat așadēră este independentă de ori și ce condițiuni ulterioare, prin urmare este pe deplin independentă dela presentarea ori nepresentarea credențiunalelor, și ea este validă din momentul precisu determinat prin lege.

Pe acēstă basă fiecare deputat se bucură de dreptul de imunitate din momentul alegerii, fără privire la verificarea ori nimicirea alegerii.

Și, încātă sciu eu, nu există lege, care ar îndreptăți pe președintele dietei, ca prin o simplă enunțațiune presidială să-și pōtă detrage acēstă calitate vreunui deputat proclamat după prescrișele legii într'unu cerc electoralu.

Dealtcum, acēstu punctu de mănecare stă în contrarietate atāt de mare, nu numai cu cuvēntul chiar alu legi, ci și cu natura cauzei, încātă d-vōstră, d-le președinte, ați fostu însuși necesitatu de a vē abate în faptă dela acēstu punctu de mănecare absolutu greșit, provocāndu mē pe mine deadreptul, ca pe deputatul alesu în cercul Caransebeșu alu comitatului Carașu Severin, ca să-mi prezentez credențiunile, prin ce ați dovedit în celu mai eclatant modu, și în contradicere cu declarațiunea d-vōstră făcută publice, — că în faptă mē recunoseți de deputat alesu în cercul electoralu alu Caransebeșului.

Obiectivitatea și stricta simă față de lege, care ați dovedit-o fără privința la partide, și care v'a distins atāt de mult în poziția înaltă de președinte, — mē îndreptătes a presupune, că veți recunosece, cumcā n'ati fostu îndreptătit a igora amintita mea scrisōre, ba din contră ați fostu îndatorat a o presenta în totă forma camerei deputaților spre deliberea normală, ca ori care altă scrisōre a vre unu deputat adresat președintelui, dēr aparținătoare de competența dietei. Și cu atāt mai vērtoș mē sēmțu îndreptătit a aștepta acēsta, deōrece în înțelesul legii comisiunea censurătoare, eră în acēstu casu excepționalu comisiunea de incompatibilitate este singură îndreptătită de a subtrage mandatul vre-unui d-putat, în casurile prescrișe de lege și în înțelesul normelor sustătătoare.

Procederea, care are să se urmeze în cauza mea, este de altcum normală în art. de lege 39 din 1876 provocat și în prețuia d-vōstră scrisōre.

Atunci, când eu n'am denegat simplu presentarea credențiunalelor mele, nici n'am întrelăsat presentarea lor prin simplă tăcere, ci am motivat acēsta întrelăsare: din parte-mi am satisfăcut pe deplin formalităților cerute de lege, prin urmare ara trebuit să fiu de aceea convingere, că și d vōstră, d-le președinte, veți avea înaintea ochilor formele prescrișe de lege.

În înțesul acēstei legi, scrisōrea mea trebuia transpusă comisiunii de incompatibilitate spre competența delibere, eră chemarea acēstei comisiuni, în înțesul §-lui 7 alu citatei legi, este de a decida: „că ore există condițiunile, de cari sunt legate consecințele provēdute în § 5 alu acēstei legi?“. Adecă: conform §-lui 5 comisiunea are să cerceteze: că ore justificat am eu de ajuns nepresentarea credențiunalelor mele?

Nu pōtă presupune, cumcā onorații membri ai comisiunii, din punctul lor de vedere politicu vor afla de motivat întrelăsarea presentării credențiunalelor mele, dēr și în acēstu casu comisiunea trebe să enunțe acēsta, înainte de ce-mi va pute detrage mandatul în formă legală.

Atātă din punctu de vedere formalu. Încātă privește meritul cauzei, de sine se înțelege, că nu pōtă face altceva, decât să susțin în întregu cuprinsul ei declarațiunea mea din 10 a lunei curgătoare, și alăturând unu duplicat alu acēsteia Vē rog:

Să binevoiți acēstu rēspunsu alu meu, dimpreună cu alăturata scrisōre, a-lă transpune prin camera deputaților comisiunii de incompatibilitate, care singură este competentă în acēstă causă.

Sperd că d-vostă, d le președinte, de astădată veți satisface rugării mele cu atât mai vârtos, cu cât eu abia mi-aș pute închipui un motiv ponderos, care să potă justifica violarea procedurii legale în acestu primu casu de aplicare practică a legii, a acelei legi, care s'a creatu de cătră legislațiunea noastră tocmai cu privire la ast-felul de casuri excepționale, der provenite din relațiunile noastre politice.

Primesce d-le președinte asigurarea simțimintelor mele de adencă stimă.

Caransebeșu, în 30 Octomvrie 1887.

Traianu Doda m. p.,  
alesu deputatū alu cercului Caransebeșu.

### Din afară.

Scirile despre sosirea Țarului în Berlin suntu ađi mai puțin hotărîte ca erī. Cercuirile curții negă, că visita Țarului ar fi fost deja oficialu notificată, der admitu, că e forțe probabilă și că e posibilu să asiste la întrevedere cu ministrul de esterne rusu Giers. In porturile maritime rusesci se susține, precum e informată „Kreuzzeitung“, că Țarul va alege drumul pe mare. „Times“ află, că Țarul numai din acel motiv ar fi hotărît să călătorească la Petersburg prin Germania, fiindu că nu voia să se despartă de copii săi, cari nu potū suporta călătoria pe mare.

„Pol. Korr.“ anunță din Varșovia, că la întăriturile cele mari cu șanșuri în Rowno, Dubno și Luck, cu tôte că anotimpul e nefavorabilu, se lucră cu puteri însemnate și cu tótă graba. Se înființază numeroșe magazine și se umple cu provisiuni de proviantu. Fortificațiunile Varșoviei situate pe ambii țermi ai Vistulei se lēgă printr'o a doua rețea suterană de sernă sub albia Vistulei.

După cum comunică o telegramă din București, în cercuirile informate de acolo nu se scie nimic despre o apropiată călătoria a ministrului de esterne Ferichide la Viena pentru reluarea tractărilor de comerțu.

„Pol. Korr.“ anunță din București, că nu se scie nimic siguru în cercuirile informate de acolo despre o apropiată călătoria a ministrului președinte bulgaru Stambulov în România; cu tótă hotărîrea însă se contestă, că această eventualitate ar avé de obiectu o întelnire între Regele Carolu și între Prințul Ferdinand, deoarece despre o astfel de întelnire nu este nicidecum vorba.

Din Constantinopolu se comunică fōiei „Pol. Korr.“, că o comisiune militară formată din ordinul Sultanului s'a dusu în 28 Octomvrie n. la granița greco-turcescă pentru ca să studieze terenul pentru lucrările strategice plănuite. Totodată s'a plănuit și înființarea unui batalion de căi ferate, întocmire ce n'are până acum armata turcescă. Proiectul pentru această nouă întocmire e lucratu de unu oficeru bavarezu în unire cu oficeri turci, ministrul de războiu l'a aprobatu și s'a prezentatū Sultanului spre primire.

Asupra misiunei engese cătră Regele Abissiniei se comunică următoarea versiune ca acreditată: E vorba aci de o acțiune independentă, der paralelă, despre care guvernul ita-

lianu pretinde a nu scie nimic oficialu. Acțiunea s'a înscenatū așa de târziu, pentru ca să nu împedece înaintarea și acțiunea trupelor italiene; der îndată ce Italienii voru ocupa punctele strategice luate în perspectivă și succesul militaru va implini dorințele armatei, atunci guvernul italianu va fi gata a primi propunerile de pace ale Regelui Abissiniei.

### SCRILE ȚILEI.

Fōia ungurescă „Magyar Föld“, scriindū nisce articulu de fondū despre starea moralității publice în Ungaria, între altele susține în Nr. 125, că: „Moralitatea publică o alii cu atât mai scăduță, cu cât te apropii mai mult de marginele nord-ostice și de meșă-đi ale țerei. Fără indocla deră, că cu miseria ce domnesce la populațiunea din aceste margini ale țerei, domnesce imprevună și așa đisa „moral insanity“. Decă „Magyar Föld“ ar fi amintitū aci numai părțile nord-ostice ale țerei, pōte ar fi rămasū trecutū cu vederea, der fiind-că elu amintesc și părțile de meșă-đi ale țerei — înțelegemū patria „Kulturreglet“-ului — a pătī'o uritū; „patrioți“ dela Clușiu s'au supăratū focu, unu amicū alu lui „Kolozsvár“ ilu întrebă pe „Magyar Föld“: „Unde este statistica pe a căreia basă cuteză să afirme, că în părțile acestea scade moralitatea publică? Intemplatul s'au aici atatea defraudări oficiale ori altu feliu de defraudări? Intemplatu s'au atatea falimente pécatoșe ori alteliu de înșelăciuni de natura acesta? hoții, hoții împreunate cu omoruri, seu aprinderi; ruperea eclatantă a sigilului matrimonialu și scandalurile urmate din acestea? Află-se aici o judecătoria ca la Seghedinū, ori unu statariu ca la Somogy? Intemplatu-s'au aici persecuțiunile Evreilor dela Pojunū, ori procesele șakteresci dela Nyiregyháza? Avut'amū noi pe unu Spanga? Află-se la noi comunismū, ori grevă de lucrători? Află-se aicea o fōia, care după ce a primitū abonamentele incepe mai înteu a eși în formatū mai micu. er după aceea incepe a eși numai a doua đi, în locu de a eși în fiecare đi, precum lu anunțată?? Decă în locul acestora ar fi đisū „Magyar Föld“, că noi suntemū barbari orientali, — amū fi asultatū cu modestia batjocura lui, der conceptul inoralității orientale, pentru Ungaria este unu non sens“. — Certă în familiă și bine sciu ei de ce se cērtă, pécatele suntu ca nășipul mării.

— x —

Se plānge „Kolozsvár“ în articolul s'eu de fondū dela 2 Noemvre, că universitatea din Clușiu nu-i destul de impopulată. Causa o atribue lăcomiei cetățenilor din Clușiu, despre carl đice, că suntu conduși de principiul de a storce câtū numai se pote pe bieții studenți. Cine are vre-o odăiță rea, umedă și nesănătoșă, pe care n'o pōte folosi la nimicū, o dă studenților universitari și storce de pe spinarea lorū sume nespuse de mari. Mai ușoră este susținerea unui universitaru în Budapesta, decă în Clușu și părinții mai bucuru își duc copii acolo, fiind-că le vine mai ușoru. Ilu dōre inima pe „Kolozsvár“ când face aceste descoperiri în publicu, der n'are ce face, căci e faptū. — Este și asta o causă, der cea principală e alta și ne mirămū că jupānii dela „Kolozsvár“ se prefacū că nu o sciu. Este: 1) Ardelulū nu e ungurescū; că studenții nemaghiari suntu batjocuriți și persecutați la universitatea din Clușiu, ca la tôte școlile unguresci; 3) că li-se propune numai unguresce. Deocamdată li amintimū numai atâtū foii unguresci.

— x —

Présfinția Sa Episcopulū Caransebeșului Iónu Popasu a cumpăratū vila Nicolaevicei din Mehadia, avēndū intențiunea a înființa o școlă romānescă în acea casă, care e lipită de biserică gr. cat. Unu preotū, care va fi instalatū acolo, va fi totodată și învățatorū. Deja s'a începutū reparatura casei.

— x —

Reuniunea femeilorū romāne din comitatulū Hunedoarei a primitū dela archiducele Ferdinand d'Est o comandă de perdele naționale romānesce pentru împodobirea castelului împărătescū din Ems.

— x —

Bugetulū orașului Clușiu pentru anulū viitorū s'a preliminaratū cu 368,205 fl. 5 cr. cheltueli și 290,692 fl. 10 cr. venituri. Rămāne deficitū 77,512 fl. 95 cr., ce va avé a se acoperi prin unu aruncū comunalū de dare de 44%. — Strașnicū deficitū! Der Romānii să trăescă din comitatulū Cojocenci, ca să plătescă ce cheltuescū Ungurii!

— x —

Dela isvōrele Someșului mare ni se scriu următoarele: Tōmna anulū acestuia a fostū și este forțe nefavoritōre pentru economii de pământū din acestū ținutū. Timpulū ploiosū și forțe rece deoparte a causatū forțe mare stagnare și întărđiare în săceratulū holdelorū, culesulū cucuruđului, baraboilorū și în stringerea bucatelorū și a fēnului de pre câmpū, er de aită parte, bucatele și fēnulū fiindū ude și punēndu-se în starea acesta în poduri, tōte se inferbēntă, incolțescū, putređescū și se strică. Mai multū de cincī sēptemāni este de când plōia nu încetă, noroiulū și tina, precum și apa nu o mai poți feri, er zăpada a căduțū până josū sub munți. O brumă grōșă și cu gerū mare în două nopți a friptū și înghețatū totū ce a mai fostū rămasū verde, nimicindū în modulū acesta tōtă pășunea vitelorū la câmpū. Economii de vite (care este uniculū isvorū de susținere în acestū ținutū) suntu forțe îngrijați pentru casulū, decă va urma o ernalungă și grea. Vitele suntu forțe eftine și nu au căutare. O oie bună se capēta cu bagatelulū prețu de 2—3 fl. v. a. Cu tôte acestea, esecutorii de dare și sunetulū dobei nu încetă de a mări și ele suferințele poporului. — Someșanul.

— x —

Tērgulū de țērū în Clușiu e forțe cercetatū, suntu foile unguresci de acolo. S'au vēndutū până acum 2230 vite cornute și 175 cai. Prețul e numai mijlociu, deși cumpărătorii suntu mulți. Pieța de zarzavaturi și legume e forțe încărcată.

— x —

În noptea de 26 spre 27 Octomvrie n., în comuna Vălcelele bune din ținutulū Hațegului au arsū 82 de case cu tôte clădirile economice și recolta anulū acestuia. Locuitorii abia au pututū scăpa cu viața și cei mai mulți au rămasū cerșetori pe drumuri. Nenorocii așteptă ajutoare

— x —

„Națiunea“ spune cum s'a inventatū de curēndū unu aparatū, care este vorba a se introduce în locomotivele dela trenurile romāne spre a servi în contra eșerei cu atata putere a scānteielorū, ce adesea ori producū arderea de păduri ale diferiților proprietari, carl suntu învecinați cu liniile ferate

— x —

Cetimū în „Romānulū“: „Niculae Dumitru Negrea de 15 ani, de meseriă ciobanū, fiulū lui Dumitru Negrea și alū Reveicei Dumitru Negrea, născutū în Transilvania și locuindū în comuna Burdușani, plasa Balta, județulū Ialomița, a încetatū din viață în penitenciarulū Văcăresci, unde era deținutū provisoru spre esecutarea osānde de

### FOILETONU.

#### Marcu și Turcii.\*)

Baladă culesă de Dascălulū Iuliu Bugnariu.

I.

La crășmuța cea din dealu  
Bea Marcu celū din Ardealu,  
Marcu bea vinū induleitū  
Până ce s'a șumenitū;  
Eră muma Marcului  
Din mijloculū satului,  
La dēnsulū se repeđia  
Și din graiu așa đicea:  
— „Tu, Marcule, mila mea,  
Nu șede în crășmă a be...“

Că săraci 'omū rămāne  
Și nimica n'omū avē...!  
Dă-ți pistolele pe boi,  
Că mai am acasă doi;  
Er clopotulū celū instruatū  
Pe-unū pluguțū incobgilatū!  
— „Măiculiță dulcea mea  
Pogoniciu pe cin' mi-a da?"  
— „Pe soră ta Măriuca,  
Că șcie boii mână!"

II.

Marcu multū nu aștepta  
Ci pistolele își vindea  
Și doi boi își cumpēra  
Și cu plugulū se ducea  
Colo 'n josū pe șesurile  
La moșia maicii sele.  
Când acolo imi sosia

Soru-sa din graiu đicea:  
— „Dali frate frățioare,  
Caută 'n josū pe șesurile,  
Că-sū mălaie rēsărite,  
Cānepile înflorite  
Și cureche răsădite!“  
Eră Marcu îi đicea:  
— „Soriōră dulcea mea,  
Nu-sū mălaie rēsărite,  
Nic: cānepi înflorite,  
Nici cureche rēsădite,  
Ci isū Turcii, pāgānii,  
Vinū la tine a peți!“  
— Las' se vie — țēpa-i mance,  
Că după ei nu m'oiu duce  
Numai mōrtă și impușcată,  
De săgetă săgetată,  
Că de aia mori îndată!“

\*) Această baladă, culesă în mai multe variante pline de idei mari, imagini încântătoare și poezie adevărată naturală, mi-a comunicat-o unu locuitorū din comuna Telciu. Această comună se află situată într'o vale romantică, în partea nordică din fostulū „Districtus Valachorum Rodnensis“ și are la 2461 locuitori, dintre carl 2411 suntu neaoși Romāni de confesiunea gr. cat., 5 de confes. rom. cat. și 45 de confes. mosaică. Locuitorii suntu omeni muncitori și materialminte stau căt numai se pote de bine, deși jidovimea stăruiesce să facă din dēnsii „codă de toporū...“ — Se ocupă cu agricultura și prāsirea vitelorū, apoi cu pregătirea fabricatelorū

pe carl: vești, coveți etc., pe carl omenii cei cu mai puțină dare de mână le transportă în cantități mai mari la deosebitele țērguri de țēră, precum în Deșiu, Gherla, Clușu, Turda, Zēlau, Szigeth etc., unde le vēndū cu prețuri pipērate la deosebii neguțatori de profesiune.

Ca aședeminte de cultură, ce întelnimū în această comună frumoșă, înregistrămū o școlă fundatiōnală cu doi învățatori, o școlă conf. cu unu învățatorū și o școlă comunală asemenea cu unu învățatorū. Salariile acestorū învățatori se plătescū parte din fondū, parte dela comună și varieză dela 240—400 fl. v. a.

Inteligența încă se află destulă în această comună;

a a întelnimū unu preotū, șese învățatori, dintre carl 2 pensionați unu notarū harnicū, colectorū, primarū, etc. numai ce țe e nēcazonulū, că lipsescē aceea ce e mai scump, mai sfântū: armonia, carea puțină însemnătate are pe buzele celorū mai mulți!

La adresa „bogăilor“ din Telciu sūnă forțe nimeritū proverbiulū latinū: „inter dous litigantes tertius gaudet“, care proverbū esprimă unu adevērū adencū, însă unu adevērū, care în tôte țilele se pōte nu numai demonstra, ci chiar vedē și cu ochii — la frații Telcen! N'avemū ce să le facemū, pōte că n'au încă cunoscința de poezia lui Antonū Panu: „Urmările judecāți!“

5 ani corecție, la care era condamnat pentru omorul lui Anton Ghiza; pe urma lui a rămas un capital de lei 25, o gheabă de lână cafenie, o păreche țur albă, un chimir de curea și o traisă.

—x—

Duminecă în 6 Noembrie se va da în hotelul Nr. 1 primul concert de abonament de către orchestra orașului. Concertele acestea vor fi în număr de patru spre a corespunde dorințelor și gustului vizitatorilor concertelor și a mării interesului pentru ele, bucățile musicale pentru fiecare concert viitor se aleg de însuși publicul. În scopul acesta fiecare vizitator va primi la casă un bilet pe care poțe nota 10 bucăți musicale după plac. Biletele se adună în pausă și rezultatul se va face cunoscut în ziare, comunicându-se cel mai apropiat program de concert cu voturile ce le-a intrunit fiecare bucată musicală aleasă. În primul concert orchestra va executa uvertura „Don Juan” și compozițiunea sa de acum 100 de ani (1787) în Praga. Centenarul acestei uverturi a lui Mozart s'a serbat la 29 Octomvre mai la toate operele din Germania.

—x—

În zilele trecute au eșit din Berlin cinci milioane de ruble în aur, care veniau din Petersburg și s'au continuau drumul spre Paris și Amsterdam. Ca să nu suferă de urit pe cale, rublele călătoreau în societatea a doi inafți funcționari împărătești din Petersburg, care purtau banii în cinci-spre zece pachete mari în greutate de 1017 kilograme. Mare șogomot prin Germania și multă bucurie pe acolo, pe unde vor ajunge rublele a fi împărțite „frățesce”!

—x—

Guvernul rus a sporit cu 160,000 de ruble subvenția ce dă societății rusești de navigație pe Dunăre, ca să-l poată prelunge circulația și de a lungul malului sârbesc al Dunării.

Lugoșiu, 30 Octomvre 1887,

Dați-mi voiă a vă împărtași în liniamente scurte unele momente mai importante petrecute zilele acestea în Lugoșiu, metropola comitatului Caraș-Severin. Pe ziua de 25 și zilele următoare l. c. fu convocată aici Congregațiunea comitatensă ordinară de toamnă, în care înainte de toate avea să se facă instalarea solemnă și ocuparea scaunului de șpanu de către dl. Emerich de Jakabffy ca nou numitul comite-suprem al comitatului nostru.

Pentru scopul acestei solemnități încă în ziua precedentă venira la Lugoșiu mulțime de membrii ai Congregațiunii din toate părțile Comitatului. Apoi membrii deputațiunilor Comitatului Timișorei, Aradului, orașului Timișoră și Caransebașii, cât și deputații dietal ai Cercului electoral Lugoșiu, Sasca și Zorlențului mare, Szende Béla, Ioan Asboth și Georgiu Szerb.

După „Te Deum” s'a deschis adunarea cetindu-se rescriptul de numire al noului comite-suprem numai în limba maghiară. Comitele apoi în numele universității comitatense fu binevenat în scaunul lui cel nou de către protonotarul substituit Szogyenyi László, apoi depuse jurământul prescris în mâinile acestuia și și-a ținut vorbirea sa de instalare care culminează în enunțarea propagării ideii de stat maghiar și în accentuarea lății adevăratului semn patriotic maghiar. — Între strigările mamelucilor de „Eljen a király” și „Eljen a haza” șpanul a declarat Congregațiunea de închisă ne mai dând cuvânt și vorbitorului Românilor.

După ameză la 1/2 ore a fost hanchet de 200

persone în localul „Casinei maghiare”. Săra la 8 ore a urmat conductă de torțe, muzica și iluminarea orașului, după aceea serata de danț arangiată în sala cea mare a Comitatului în folosul augumentării fondului de pensie al oficialilor comitatensi al căreia venit curat se țice că se urcă la 1000 fl.

În a 2-a zi, adică 26 Octomvre s'a continuat Congregațiunea când s'a ales cu unanimitate ca unică candidată de vice-comite proprietarul de mai sus, numit Litsek Béla, proto-notarul comitatensă Szogyenyi László, 2 fisolgăbirăi Schönerfeld László și Popescu Aureliu, de 1 vice-notar Francisă Csákányi, II vice-notar Alexandru Kasics, III vice-notar Petru Corcanu, IV vice-notar comitatensă Dr. Pachomiu Avramescu, și 3 adjuncți de fisolgăbirăi.

În 27 continuându-se mai departe Congregațiunea. Ilustritatea Sa D-lu Episcop Mihályi a dat în Reședința Sa un prânț de gală în onorea noilor numiți și aleși funcționari comitatensi. la care au luat parte peste 30 de persoane.

Astfel Comitatul cel mare Caraș-Severin cu o populație de peste 380 mii locuitori aproape exclusiv români, după o administrație provisoră de peste 4 ani — și după un an de văduvia trecută dela mărtea fostului pașă dela Arad — în cele din urmă ajunge a fi pe deplin restaurat dela cap până la picioare mai numai cu bărbați unguri din senul său.

Nu voi să disput meritele nimenui, nici să atac capacitatea, zelul și simțul patriotic maghiar al Corpului de oficiali nou constituit din acest comitat. Voi să constat numai atata, că noul șpanu Jakabffy — față cu alți indiviți poțe mai meritați și aprigi rivali ai densusului, a reportat învingerea frumoasă când d'pă un serviciu public de abia 12 ani și în florea etății sale de 37 ani — i-a succedat să se avente a un post așa de înalt — ca și carele la altul mai mare nici când se va mai pute aștepta.

Constat și aceea că partida națională română din acest comitat, față cu alegerea actualului vice-comite, a pus mâinile în sin și a lpsu cu totul pasivă. Au n'a avut omul său, care se candida la postul frumos de vice-comite? Au doră, întreb, acesta este scopul pasivității proclamată la Sibiu, ca Români nu numai la alegerile de deputat parlamentari, ci și la cele comitatense — unde au larg câmp de activitate — să nu lucre nimica în interesul bietului țeran român. Eu unul nu sunt de aceeași părere nici nu adoptez un astfel de principiu.

De astădată incheiu scrierea cu adausul că trații nostri unguri au jucat după cum au voit D-lor — pentru ce le și oftez se le fiă de bine, căci vina e a noastră, a Românilor ăr, nu a lor! — Un sateanu.

Sciri polițienesci. — Marți săra, ucenicul de cismar Gecse Sandor se duse cu suma de 6 fl., ce-i incasase pe o păreche de cisme, în cărciuma lui Ion Mantsch din Blumena, perdu banii în joc de cărți cu alții („Nobilul 21”) și de atunci a dispărut. Se speră că tinerul defraudant va fi prins.

Mercuri săra o femeia din Curmătură a fost găsită beată moriă, intinsă pe podelă în Strada Caldărarilor. A fost dusă de o patrulă polițienescă în arestul poliției.

Incendiurile cele dese ce se întemplă în Scheiu, dintre care mai multe au fost imediat observate și stinse, lasă a conchide aproape sigur, că ele sunt puse de incendiatori de profesiune. Printre populațiunea Scheiului se vorbește, că acești incendiatori nu se vor lăsa

până ce nu vor arde toți industriași și industriași români cu stare bună din Scheiu.

Mulțamită publică. — Subscribul își ține de sântă datorință a-și manifesta pe astă cale, în numele său și al poporului gr. cat. din Timpăhaza și filia S. Uifaléu, simțul de grațitudine produs prin generosul fapt al Cl. Sale d-lui Dr. Demetriu Radu, preot gr. cat., profes. și rector la seminarul teologic latin din Bucuresci, care binevoi a dăru pentru sf. noastră biserică un potir de argint în valoare de 80 fl. v. a. — Cu adevărată frumoasă podobă! Primescă deci adença noastră mulțamită pentru ofertul marinos.

Fiă ca exemple de acesteanobile și demne de imitat, — spre scopul împodobirii casei Domnului, — se alle echo în inimile tuturor creștinilor, după puterile de cari dispun, căci divinul Mântuitor, care socotesce de bine și cel mai mic dar, — precum a socotit cei 2 fileri ai văduvei sărace, jertfiți cu inima curată — le va răsplăti însutit ajutându-i în toate întreprinderile lor.

Timpăhaza, 10 Octomvre 1887.

Ilarin Ciunganu,  
paroch gr. cat. al Timpăhazei  
și filiei S.-Uifaléu.

## DIVERSE.

Nestorul găscelor. — În o comună din Ungaria se află o găscă, care prin bătrânețea ei merită a se numi adevărat Nestor al găscelor. A ouat în 38 primăveri câte 14—16 oue în fiă-care rând. În număr rotund se socotesce a fi dat nascere până acum la 570 de pui. Găscanul, cu care își petrece bătrana găscă zilele tinerețelor sale, se află de asemenea în viață. Bătrânul moș al găscelor petrece pe o proprietate a lui Jokai, unde se bucură de cinstea și îngrijirea cea mai bună, ce ce cuvine unui bătrân.

O căsătorie rară. — În Oswiecim s'a oficiat la 22 Octomvre n. o cununie, care merită a fi amintită din cauza vârstei înaintate a părechei, care numără împreună 150 de ani. Din acestia 80 sunt ai mirelui, 70 ai miresei. Mirele era văduv și numai acum trei ani și-a serbat nunta de aur cu prima sa soție. Atât el cât și mireasa, care era numai de câțiva ani văduv, se bucură de cea mai bună sănătate.

Spitale pentru animale la Indiani. — Este știut, că animalele sunt în India tractate cu mare pietate și foarte bine îngrijite de indigeni. Acesta stă în legătură cu credința lor, că sufletele trec după morte prin animalele rele și bune, pentru ca să se pocăiescă și să se curețe. Paul Montegazza, un literat italian de mare valoare, istorisește în opul său, intitulat India, lucrurile cele mai curioase despre spitalul de animale din Bombay, a cărui întreținere anuală costă peste 200,000 de mărci. Acolo se plătesc omeni sermani, ca să se lase a li se suge sângele de ploșnițe (păduchi de lemn). Autorul a vădit cu ochii săi cum hrănea un Indian bogat vaci bolnave din farfurii de argint. „Am vădit,” scrie el, „boi schiop, slabi ca scheletul, câni orbi și riuși cu sutele, papagai fără un picior, găni cu oșele moi, maimuțe pline de hube, cai bolnavi, cerbi, falcon, chiar și șacali, care au fost primiți cu bunăvoință în spațiosul spital și au fost nutriți și îngrijiți până la mărtea.” Acolo dobitocele au mai multă trecere ca omul, corôna tuturor creaturilor. „Mes. Rom.”

O statuă a libertății la San Francisco. — Diarele din New-York anunță că d. Adolf Sutro a hotărât să ofere orașului San Francisco o statuă colosală a libertății. Monumentul va fi de marmură și va avea împreună cu pedestalul o înălțime totală de 40 picioare. Libertatea va fi reprezentată călcând în picioare anarhia. Locul ales pentru așezarea acestui monument este una din cele două coline cari se află la estremitatea stradei Market și domină portul San Francisco și intrarea în Oceanul Pacific. Această colină, foarte ascuțită în vârf, fiind la o înălțime de 960 picioare de-a-supra nivelului oceanului, lumina electrică ce va fi așezată într-o făclie ținută de statuă, se va afla astfel la o înălțime de 1000 picioare. Acest proiect este deja pe cale de executare și desemnul noului monument a fost primit de d. Sutro care se însărcinează cu toate cheltuielile.

Suprimarea durerii în casuri de arsuri. — Etă un mijloc foarte bun pentru a opri durerile în casuri de arsuri. Acest mijloc a fost experimentat în mai multe casuri și totdeauna a reușit să potolească durerea aproape instantaneu în casuri de arsură intinsă și superficială. Pentru acesta este de ajuns să se verse pe partea bolnavă, încet și fără întrerupere, conținutul unui sifon cu apă de seltz. În unele casuri, în care nu s'a putut servi de acest agent terapeutic, el a fost înlocuit prin apă rece simplă, durerea potolită prin apa de seltz, a reapărut sub influința apei reci și fu din nou potolită când se întrebuiță erăși apa de seltz. A fost d'ér un înlocuitor efectiv: primul este datorit frigului, al doilea gazului acid carbonic. Fără a crede într'un efect curativ destul de manifest, socotim cu toate acestea că vindecarea poțe fi grăbită. În tot cazul acest mijloc este lesne de întrebuițat la țară, și are marele avantaj de a suprima durerea.

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

## III.

Abia vorba și-o sfârșia

Și Turcii la ei sosia

Și din graiu așa țicea:

— „Marcule,

Voinicule,

Da-ne tu pogonicul,

Că de nu 'l țiam capul!”

— „Turcilor,

Păgănilor!

Pogonicul nu voi da

Până capul sus mi-a sta,

Că-i din via de Român,

Nu-i din via de păgân!”

Turcii sta, se sfătuia

Și din gură er grăia:

— „Marcule,

Voinicule,

Scôte-ne pogonicul,

Că de nu 'l țiam capul!”

Eră Marcul le țicea:

— „Turcilor, păgănilor,

Dușmani ai creștinilor,

Lasați-mă 'n voia mea,

Ca să scriu o cărticea

S'o trimiț la maica mea,

Să scie de mărtea-mi grea!”

## IV.

Turcii pace îi dădea,

Dér aceea nu era,

Căci băgă pe drepta sa

Și el scose sabia,

Printre Turci mi-o răpedia

Și pe toți mi-i prăvălia,

Și d'ace se ducea

Până 'n cale se 'ntelnea

Cu iubită maică-sa...

Maică-sa îl întreba:

— „Putut'ai ceva ara?”

Eră el îi răspundea:

— „Am arat, și-am séménat,

Numai snopii n'am legat!”

Mamă-sa nu s'anrețut

Pân' n'a mers de a vădit;

Ce-a vădit s'a spăimântat

Și 'napoi a înturnat

Și din graiu a cuvântat:

— „Marcule,

Voinicule,

Cum inima-ți s'a 'ndurat,

De-atăta sânge-ai prădat?”

Marcul er i-a cuvântat:

— „Nu ești maica maicelor,

Ci ești mândra Turcilor;

Nu ești mairă de pruncul mic,

Ci ești mândra la voinici!”

Hordou, Octomvre 1887.

Cursul la Banca de Viena din 3 Noembrie st. n. 1887.

Bursa de Bucuresti.

Cursul pieței Braşovului din 4 Noembrie st. n. 1887.

Table with financial data including gold and silver prices, exchange rates for various currencies, and bond prices.

Cota oficială dela 20 Octomvre st. v. 1887.

Table showing official exchange rates for various currencies and commodities like wheat and flour.

Table showing market prices for various goods such as flour, oil, and other commodities in Braşov.

Nr. 7284—1887.

Publicațiune!

In 23 Noembrie a. c. se va ținea o pertractare de oferte scripturistice asupra arendării dreptului, ce se compete comunei oraşenesci Braşov...

Spre acestu scopu se provocă toți amatorii, că până în 23 Noembrie a. c. înainte de prânđu 12 ore, să-și aşternă la oficiolatu economice...

Ofertulu trebuie să conțină declarațiunea, cum că oferentulu i sunt cunoscute condițiunile de oferte și arëndă și că se supune lor pe deplin.

Condițiunile de oferte și arëndă se pot, până în ziua pertractării de oferte, examina la oficiolatu oraşenescu economicu în decursulu orelor de oficiu.

Braşov, în 31 Octomvre 1887.

Magistratul oraşenesc.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de învățătoru la scola conf. gr. cat. română din Feldru, Vicariatulu Rodna, devenind vacantu, prin pensionarea fostulu învățătoru...

Doritorii de a ocupa acestu postu învățătorescu voru avea a suscerne suplicele lor înainte de timpul hotărîtu la subsemnatulu senatu cu următoarele documente:

Testimoniu despre absolvirea cursulu preparandialu și de calificatiune, și din limba maghiară. Testimoniu de moralitate și serviciu de până acum.

Dintre concurenți voru fi preferiți cei cari voru dovedi că sunt cântăreți și sunt în stare a compune coru bisericescu.

Dela senatul scoliei conf. gr. cat. Feldru, în 30 Octomvre 1887.

Președinte: Gregoriu Mureșianu.

Notar: Ioane Cosma. 1-3

Avisu d-lor abonați!

Rugămă pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponulu mandatulu postalu și numerii de pe fășia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Iuniu st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiușu. Includes columns for train types, departure times, and arrival times.

Nota: Orela de nopte sunt cele dintre liniile grose.